

Чтобы память не престала

У каждого малого населенного пункта, села, деревни часто существует своя история, порой очень необычная. Стоит приветствовать тех энтузиастов, которые по крупицам собирают и систематизируют сохранившиеся документы государственных архивов, воспоминания местных жителей, находят уникальные фотографии и рукописи из семейных архивов, публикуют результаты своих поисков.

Среди таких книг сборники «Морозовы-Борки» автора-составителя С. В. Фокина, предки которого родились, жили и трудились в этом селе. Сейчас это Сапожковский район Рязанской области.

Большая часть материала посвящена истории Морозовых-Борков конца 19 века и первой половине 20-го века. Собранные архивные сведения дополнены свидетельствами самих участников событий, их рассказами, воспоминаниями, сохранившимися фотоснимками. С историей села Морозовы-Борки тесно связано имя генерал-лейтенанта Леонида Николаевича Гобято, выдающегося военного ученого, автора многих трудов по технике и тактике артиллерийского боя, изобретателя первого в мире миномета. Славному герою русско-японской и первой мировой войн, а также всему семейству Гобято, несколько десятилетий живших в Морозовых-Борках и внесших свой вклад в культурную и социальную жизнь села, посвящено несколько публикаций. Это воспоминания, архивные материалы, фотографии.

В рубрике «Наши соседи» размещены материалы по истории сел Коровка, Красное, Смыково, Белоречье.

Православная тематика представлена публикациями, связанными с историей храма Покрова Пресвятой Богородицы в Морозовых-Борках, Архангельского храма села Собчаково, Николо-Бавыкинского монастыря, Александро-Невской общины и ее основателя святого праведного Сафрония Ибердского, с воспоминаниями о сапожковской подвижнице веры и благочестия Екатерине Михайловне Хлуденевой...

Издано уже пять томов сборника. В недавно вышедших четвертом и пятом томах сборника публикуются материалы, связанные с памятью известного рязанского фотохудожника, краеведа Евгения Николаевича Каширина, предки которого более 165 лет жили и служили в селе Морозовы-Борки. Прапрадед, прадед и дед Евгения Николаевича были священниками Покровского храма этого села. Впервые в полном объеме публикуются

«Летопись о. Иоанна Солидова», прадеда Евгения Николаевич по матери, дневник его бабушки Клавдии Ивановны Пищулиной (Солидовой). В книгах много фотографий из семейного архива Кашириных, а также фотоснимков, выполненных им самим. Живые страницы памяти – это воспоминания о Евгении Николаевиче Каширине его друзей и близких

Она из ключевых тем - ратное служению, ратный подвиг односельчан. В сборниках представлены материалы по истории двух войн: первой мировой и Великой Отечественной.

Стоит отметить большую работу, проделанную составителем сборника, жителями сел Морозовы-Борки и Собчаково, по сбору сведений об односельчанах - участниках Великой Отечественной войны и публикацией списков. Среди упомянутых фронтовиков более 600 морозово-борковцев. В книгах представлены и воспоминания тех, кому пришлось пройти нелегкими дорогами войны.

Не просто так задумывались и писались эти книги. Хотелось, конечно, чтобы знали и помнили историю своей малой родины ныне живущие и последующие поколения. А главная задумка была в том, чтобы был сооружен мемориальный комплекс «Поклонное место села Морозовы-Борки» в память о всех морозово-борковцах участниках Великой Отечественной войны и всех других войн, о тех, кто трудился в тылу, растил и воспитывал детей. Все деньги, полученные от продажи книг, поступят на расчетный счет и пойдут на осуществления проекта по созданию этого комплекса и установку поименных памятных плит односельчанам-фронтовикам. Хотелось бы успеть сделать хотя бы часть задуманного к 75-летию нашей великой ПОБЕДЫ.

Остается добавить, что сборники «Морозовы-Борки» можно приобрести в Рязани: в МВЦ им. Е. Каширина «Фотодом»; в библиотеке им. Горького; в книжных магазинах «Барс»; по адресу – ул. Татарская, дом 43; в р. п. Сапожок и в селе Морозовы-Борки.

Ирина Кузнецова.